
Vážený pane premiére,

obracím se na Vás jménem Hnutí DUHA s návrhem Plánu energetické obrany ČR, který 
předkládá řešení pro zvýšení odolnosti České republiky proti výkyvům cen ropy a plynu.

Ceny zemního plynu a ropy rostou a začíná stoupat i cena elektřiny. Je jen otázkou 
délky trvání války mezi USA, Izraelem a Íránem a doprovodných škod na ropné a plynové 
infrastruktuře, jak moc velká energetická krize nás čeká. Stejně tak záleží na tom, jak moc 
a na jak dlouho nás zasáhnou zvýšené ceny energií. Ruská invaze na Ukrajinu i současný 
konflikt na Blízkém východě ukazují, že závislost na dovozu ropy a plynu je stálé riziko. 
Pozitivní naopak je, že reakce Evropské unie na předchozí krizi se ukázaly jako efektivní  
a obnovitelné zdroje v Evropě tlumí dopady energetické krize. Česko je sice s jejich 
rozvojem pozadu, ale předchozí krize alespoň přiměla naši zemi k přijetí potřebných 
změn zákonů, na kterých se shodly strany předchozí koalice SPOLU a STAN s Piráty 
i hnutím ANO (a na části i s SPD).   

Nyní je potřeba přetavit náš potenciál v praktická řešení pro snížení energetických 
účtů domácností, obcí a firem. V této situaci musí česká vláda začít jednat. Výhodou, 
kterou nyní máme, je právě končící zima. Celá stavební sezóna nám tak poskytuje prostor 
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pro realizaci konkrétních kroků. Plán energetické obrany ČR navrhuje jako nejdůležitější 
opatření proti energetickým krizím následující řešení:

•	 razantně navýšit peníze do krizové verze Nové zelené úsporám a zahájit tak ofen-
zivu energetických renovací domů během nadcházející stavební sezóny,

•	 odbrzdit a urychlit výstavbu obranné linie z větrných elektráren, které přinášejí 
nejlevnější domácí elektřinu,

•	 zajistit strategické zásobování domácností, obcí a firem výrobou vlastní elektřiny,

•	 mobilizovat výrobu obnovitelného plynu z biologicky rozložitelných odpadů, jako 
přímou domácí náhradu fosilního zemního plynu,

•	 provést protiútok na drahou ropu skrze veřejnou, komunitní, cyklistickou a pěší 
dopravu a umožnit rychlejší rozvoj elektromobility,

•	 rozvinout spolupráci s energetickými spojenci v Evropě a posílit soběstačnost  
v průmyslu a surovinách.

Nyní se rozhoduje o tom, zda si rodiny budou moci dovolit důstojně žít, nebo zda jim 
náklady na energie budou zásadně zasahovat do rozpočtů. Už podruhé za posledních 
několik let zakoušíme na vlastní kůži, jak rychle se může situace změnit. Stačí globální 
otřes a ceny energií vystřelí nahoru. Pro domácnosti to neznamená jen „dražší elektřinu“. 
Znamená to tlak na celý rozpočet, od bydlení přes potraviny až po základní životní jistoty. 
Nejvíce to dopadá na středně- a nízkopříjmové skupiny. Pokud má být společnost odol-
ná, musí být odolný i její energetický systém. Bez toho se prohlubuje nerovnost a roste 
riziko energetické chudoby. Tedy situace, kdy lidé musí volit mezi placením za energie  
a dalšími základními potřebami. To není otázka komfortu, ale sociální soudržnosti.

Vážený pane premiére, na základě předloženého plánu vyzývám vládu k neodkladné 
realizaci účinných opatření. Jejich podrobnější popis najdete v příloze tohoto dopisu. 
V případě potřeby je Vám i Vašim kolegům a kolegyním k dispozici můj kolega Jiří 
Koželouh (jiri.kozelouh@hnutiduha.cz, 723 559 495) s týmem expertů a expertek 
Hnutí DUHA.

Se srdečným pozdravem

Zuzana Szabó Lenhartová
ředitelka Hnutí DUHA
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